

SLOVENSKI GOSPODAR

LIST LJUDSTVU V POUK IN ZABAVO
Z PRILOGO „KMEČKO DELO“

Izhaja vsako sredo
Cene: Letno 38 din, polletno 20 din,
četrtletno 11 din; inozemstvo 76 din
Poštno-čkovni račun številka 10.803
Reklamacije niso poštnine proste

Uredništvo in upravnništvo: Maribor, Koroška cesta 5
Telefon 21-13

Cene inseratom: Cela stran
3000 din, pol strani 1500 din, četrt
strani 750 din, osminka strani 400 din
— Mali oglasi posamezna beseda za
naročnika 1 din, za nenaročnika 2 din

Napoved vpada in vojna poročila

Napovedi in pripravljenost

Vse vodilne nemške osebnosti s Hitlerjem vred so že napovedovale, da lahko pride vsak čas do splošnega navala nemških čet iz zraka in po morju na Anglijo.

Kakor poročajo iz Londona, so vse vojaške edinice v Angliji v stalni pripravljenosti. Nevarnost nemškega vpada, ki obstoja od preda je Francije, je sedaj zelo resna in v ospredju vsega vojnega zanimanja. Nekateri angleški vojaški strokovnjaki že napovedujejo, da bodo skušali Nemci najprej zasesti Irsko ali Island, odnosno oba otoka, preden se bodo odločili za neposredni napad na Anglijo.

Italijani in Grki

Frontni pregled v Albaniji

Na severnem frontnem odseku v Albaniji so v minulem tednu nekoliko zastale borbe ob vstopu v dolino reke Skumbe ter v dolini reke Devoli. Močan je bil topniški dvoboj med italijanskimi postojankami na Mokri planini in nasprotno grško fronto.

Najbolj krvavi boji so se odigrali na srednjem bojišču. V borbah na nož so bili

60 divizij za prvi naval

Vsega ima Nemčija na razpolago 5 milijonov mož, med temi 10—12 oklopnih divizij. Od te sile je pripravljenih ob Rokavskem prelivu 60 divizij ali 1.200.000 izbranih mož za prvi naval na Veliko Britanijo.

Razmestitev ostalih nemških vojnih sil

Ostale nemške vojne sile so razmeščene takole: 15—20 divizij (vsaka po 20.000 mož) je na Holandskem, 60—80 divizij v Franciji, 5—6 na Norveškem, 3—4 na Danskem. Ob vzhodni meji ima Nemčija 60 divizij, 20 ali 21 jih je v Avstriji in na Češkem, v Romuniji jih je 10. Preostala nemška vojaška moč je po nemških garnizijah blizu mej.

Moč italijanske armade na tej črti cenijo na 60.000 mož. Italijanske čete se že uspešno poslužujejo naravnih ovir in krajevnih branikov, ki jih nudi v obilici pokrajina, na kateri se sedaj razvijajo boji. Italijani so se zlasti utrdili v neki 180 m globoki grabi, ki teče v veliki dolžini pravokotno na morskobalo. Tu je prišlo že do hudih spopadov med italijanskimi in angleškimi motoriziranimi oddelki ter pehoto. Na obeh straneh omenjenega naravnega jarka je pridno na delu topništvo. Italijanska artilerija je pa radi tega v težavnem položaju, ker nima zveze z zaledjem, odkoder ji ne morejo dovažati dovolj streliva.

Ogrožena Tripolitaniya

Nenaden vdor v Fessan

V severi Afriki posedajo Italijani dve koloniji: Libijo in sosedno Tripolitanijo. Angleški general Wawell je zasedel skoro vse važnejše libijske obalne kraje in utrjene zelenice ali oaze v libijski puščavi.

Kakor znano, ni priznal zloma poražene Francije general de Gaulle. Zbežal je v Anglijo in od tam organiziral osvobodilne boje tako zvane svobodne Francoske. Predvsem so se oklenile de Gaullejevega gibanja francoske afriške kolonije. Od teh je bila kolonija ob Čad-jezeru v zapadni osrednji Afriki prva, ki se je oprijela omenjenega generala in je organizirala svojo vojsko. Ta armada je pod poveljstvom generala Larminata. Januarja je uspelo »svobodnim Francozom«, da so vdrlí od Čad-jezera v južni del Tripolitanije, ki se imenuje Fessan. Po tridnevnem pohodu so prehodile te čete 500 km in so dosegle v Fessanu važno italijansko postojanko in letališče Murzuk, katerega so uničile. Nadalje so zasedle postojanko Gatum, kjer jim je padlo v roke več italijanskih ujetnikov ter precej vojnega materiala.

Boji v Libiji

Pomen zavzetja Derne

V zadnji številki smo sporočili pri opisovanju bojev v Libiji, da so osvojile angleške čete obmorsko mesto Derna, ki je zadnja predstraža libijskega glavnega mesta Bengazi.

Pred obkolitvijo Derne od strani Angležev se je umaknil del italijanske posadke iz Derne dalje proti zahodu. Število Italijanov, ki so jih angleške čete v Derna zajele, znaša okoli 10.000. S tem se je število doslej v Libiji ujetih Italijanov zvišalo na 120.000. Kakor sodijo strokovnjaki, je izgubil italijanski maršal Graziani polovico vojske, katero je imel na razpolago v Libiji. V omenjeno število izgub pa niso všteti ranjeni ter mrtvi.

Zavzetje Derne je važno še radi tega, ker je sedaj Angležem prosta pot ob morskobali do Bengazija. Italijani nimajo od Derne do Bengazija nobenega važnejšega oporišča. Tudi ni verjetno, da bi se Italijani ustavljali angleškemu napredovanju v Apoloniji in Cirenih pred Bengazijem.

Drugi pomen zavzetja Derne leži v tem, da imajo sedaj Angleži popolnoma v svoji oblasti severni del libijskega polotoka in morskoožino, ki leži med njim in grškim otokom Kreto, ki je zaseden do Angležev.

Tretji pomen zavzetja Derne je v tem, da je pokrajina, ki se razteza med Derno in Bengazijem, precej poraščena in razpolaga z zadostno vodo. Angleška vojska bo na mestu svojih kretanj preskrbljena z vodo in ji ne bo treba več prodirati po puščavi.

Slednjič pa vodijo po tej pokrajini avtomobilske ceste, katere so zgradili Italijani vzdolž vse obale.

Obkolitev pri Mekelli

Zadnjič smo poročali, da je od Tobruka prodirajoča angleška armada usmerila svoj pohod ob morskobali na Derno, drugi del pa se je napotil po karavanski cesti naravnost proti libijskemu glavnemu mestu Bengazi.

Ta slednji del angleške vojske je obkolil pri važnem križišču Mekelle (na zadnjič objavljenem zemljevidu na 7. strani El-Mechilli) večjo skupino italijanskih čet, ki so bile presenečene na umiku iz Derne proti Bengazi. Obkoljeni sta dve nepopolni italijanski diviziji z vsem vojnim materialom in predvsem s precejšnjim številom tankov.

Nadaljevanje pohoda

Po zavzetju Derne se nadaljuje pohod Angležev ob obali proti Apoloniji ter Cirenih. Kmalu je pričakovati odločilnih bojev za Bengazi, ki je zadnja italijanska postojanka v Libiji. Ako bo padel Bengazi, bo Angležem odprta pot v sosedno Tripolitanijo, ki je zadnja italijanska kolonija v severni Afriki in v katero prodirajo od juga čete tako zvane svobodne Francije iz svojega zbirališča ob Čad-jezeru, o čemer poročamo v naslednjem zaglavju.

Italijanski odpor

Po zadnjih poročilih ni nobenega dvoma več, da bo poskušal italijanski maršal Graziani, da zaustavi z divizijami, ki še niso bile v bojih, angleško prodiranje morda na črti Apolonija—Faldia—Mekeli—Temgeder, kjer je ozemlje ugodnejše za obrambo.

Vzhodna Afrika

Trojno prodiranje

Kakor smo poročali zadnjič, so ogrožene v vzhodni Afriki italijanske kolonije. Eritreja, Abesinija in Somalija.

V Eritreji so presekali Angleži cesto, ki veže mesti Barent ter Agordat in so zavzeli Agordat.

Ujetih je bilo več sto Italijanov, zaplenjenih mnogo topov in motornih vozil. Pri napadu na Agordat so sodelovale angleške in indijske čete. Iz Agordata se umikajo Italijani proti vzhodu vzdolž železniške proge proti Masani, ki je oddaljena 175 km od Agordata.

V Abesiniji se umikajo Italijani od Mitema proti Masau, ki je oddaljena 175 km od Agorodpirajo Angleže Abesinci, katere vodi bivši abesinski cesar Haile Selasje.

V italijansko Somalijo pa so prodrle angleške kolonizatorske čete skoraj 100 km globoko.